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FÉNYES LÁSZLÓ.

Egy ünnepi beszéd.
Tegnap emlékünnepet ültek az uhla­

nus kaszárnyában. A custozzai és solf'eri- 
nóí «»áfákban elesett bajtáraak emlékének 
áldozott á 12-ik uhlanus ezred tisztikara, 
a legénységgel egyetemben.

A kik tehát ünnepeltek,! nem magyar 
katónákj más nemzetségbeliek, a mint hogy 
a; kikről megemlékeztek, azok is a bérezés, 
vádfegényes karszt-hegysógek között látták 
először a napvilágot s nem a sik magyar 
aMőldön. A közös véderő s legfőképpen 
közös koronás királyunk, illetve császárjuk 
iráuti érzett ragaszkodás érzete fűz bennün­
ket össze, tesz testvérekké. Ez általános 
motívumokon kívül szorosabbá teszi a jó 
viszonyt, hogy együtt élve itt, ebben a kis 
városban, megbecsüljük egymást ők min­
ket,, mi őket és nincs közöttünk semmi baj.

Éppen ezért, noha a solferinói és cus­
tozzai' csaták is csak közvetve érdekelték 
a* magyar nemzetet, a hős katonák iránt 
érfcett miuden jó ember átlagos tiszteletén 
fékük-való érdeklődéssel vesz részt évenkint 
a. «zjékesíehórvári közönség az ezred ünne­
pélyén. -

A - magam fajta szürke, hitetlen ember 
nem nagyon bízik ugyan abban, hogy 
azoknak a hősies módon tűbe harapott baj- 
társaknak ne volna mindegy, hogy iszunk-e 
az egészségűkre, avagy nem iszunk, de azt 
elismerjük, hogy a Zolinak az élő, derék 
dsidás közlegényeknek zupán nevelt köte- 
lességórzete amolyan vígasztalasi előleg­
képpen veszi, hogy tudja: ha én nekem 
lyukat Ilinek a gyomromban s még a 
strá,z8amester parancs-szavára sem állok

TAKCZA.

Mulasztás.
Valami rokokó operettet adtak a színpadon 

A selymes pásztorleány édes bangón csicseregte el 
roiimnczát és a közönségen végig lebbeut az önfeledt 
sóhaj. A bolondos szellem rabságba fogta u sok 
száz embert; öregek és fiatalok, íórfiak es nők egy 
egy ,láthatatlan ölelésbe olvadtuk egybe.

■ Pali elragadtatva nézett a magasba és e 
pillanatban megakadt valamin a szeme, azaz, hogy 
valakin, á kp Az egyik emeleti páholyban lornyettjén 
keresztül leplezetlen gtinynyal nézte a primadonnát.

Most,már játszhattak akármit a színpadon, 
Pali caák a függönyt leste, hogy mikor gördül 
már le. Aztán szaladt a páholyba.

— Kezét csokolom, Annál
— Nini! Maga az Pali ? Egészen meg embe- 

resodett.
— Oh, jól felhasználtam azt a három évet. 

Mindig azon igyekeztem, hogy ne legyek ifjú többé.
— Es amint látom ez sikerült is.
— Csak a külsőmön. A bajuszom megnőtt, 

a. vonások ránezokba mélyedtek, de belül az marad- 
taín, ami voltam: javíthatatlan rajongó. Oh Anna, 
nem lehet azt elfelejteni, a mit el akar felejteni 
a*1’ember!

Minden oldalról konokul tapadtak Annára u 
pillantások. A színésznő rutinjával tudta kiválogatni 
kfaülök, hogy- melyiket > viszonozza. Pali türelmet­

többó baptnkba, éppen ilyen szépen fognak 
évenkint egyszer tábori misét tartani, 
uhánna sortüzet lőni, azután toasztot mon­
dani s még az utolsó bundás közlegény 
is vergóniát kap az én tiszteletemre. Az 
emberi létfönntartás ösztönének utolsó 
szikrája nyilatkozik meg abban az érzésben: 
ha már bele kell harapni a fűbe, a káplár 
ur vergóniája, áldozatképpen egyszer egy 
esztendőben nekem füstöljön. Mondom, az 
ilyen ünnepélyek állam-czólszerüsógi szem­
pontokból buzditólag hatnak a kedélyekre.

A mi az ünnepélynek különös érdeket 
adott ez alkalommal, az a tiszti diszebó- 
den elmondott pohárköszöntő. Voltaképpen 
kevés és mégis sok.

Bihar Ferencz cs. és kir. altábornagy, 
mint rangban legidősebb katonatiszt ült 
tt rmószetesen az asztalion s ősi hagyomány 
szerint pohúrköszöntöt mondott a le irályra. 
Közös hadseregről, a közős hadseregnek, a 
közös hadsereg hivatalos nyelvén szólt, 
de végezetén a beszédnek magyar anya- 
nyelvére tért át, úgy is, mint a magyar föl- 
föld öu állomásozó és emlékünnepet ülő 
közös hadsereg tisztikarának szónoka, 
mondván:

És most uraim egy szívvel, egy lélek­
kel kiáltsunk fel, U felsége 1. Ferencz József 
császár és apostoli király sokáig éljen!

A nagyobbára idegen nyelvű házigazda 
tisztikar, nem is lehetett másképpen, lel­
kesen hangozta vissza a magyar éljen szót, 
mivelhogy ezen az alapon mind egyek 
vagyunk.

Ez szép jelenet volt és méltó ahhoz a 
kiváló katonához, a ki a milyen föltétien jó 
katona, éppen ily- n hazafi. Az uhlanus

lenül hazudott közelebb hozza es remegő hangon 
sugdosott a Lilébe, - ép mini három év előtt.

— Visszanézek gyerekkoromba és nem érzem 
az el ,.ulás szomorúságát. Mint a hogy nem szo- 
morkodom ebédem idején, hogy megettem a regge­
limet. Aztán nincs is mit sajnálnom rajta. Csak 
az a szép nenne, a mi megmaradt; szentimentális 
emlékezés. . . Oh, Anna, az a megmaradt,

-- De Pali! Csak nem kezdi újból !
— ■ . . Van az emlékeimben egy követelés, 

ez az ón legnagyobb, legféltettebb kincsem. Ha a 
sivárság a sok unott küzdelem, a próza csőddel 
fenyegeti Ivlkemet, ebbe a követelésbe vetem remé­
nyemet, Ez. az én babonás talizmánom, ez az én 
vigasztalóm, ez az ón csalogató ábrándom.

Nem ismeri, Pali, ezt a szőke úri embert?
- Bánom is én ! . . . Maga egyszer egy csókot 

Ígért nekem jutalmul valamiért. Én megteltem azt 
a valamit, bátran, amint az egy tizenkilenc/, éves 
lovaghoz illik. Ott vau a vágás nyoma most is a 
karomon. A vágást gyönyörűen megkaptam, de a 
csókot nem. Emlékszik ? Felkötött karral mentem 
magához és kipirult az orczám a boldog izgalom 
tói. Vártam. . vártam. . . Maga megsimogatta haja­
in it és mosolyogva mondta; „Szegény barátom 1“ 
Maga mosolygott és mosolyogtam én is, pedig az 
egész világról kellett lemondanom abban a pillanat­
ban: a maga csókjáról. Siettem ki nz utozára és 
szerettem volna loszagaftni a kötelékeket a sebemről. 
Azt hittem, bogy most már megtanultam a nők 
minden gonoszságát, azt hittem, hogy most már

tisztikar pedig csak jó érzését, közös együtt 
érzésünk szilárd alapját dokumentálta ak­
kor, a midőn háromszoros viszhangját adta 
annak a felkiáltásnak, a melyet utánuk 
most a polgárság is megismétel s a mely 
ezöt betűből áll; éljen!

Két nyilatkozat.
Abban a mindinkább nagyobb hullá­

mokat verő ügyben, a mely a székesfe­
hérvári. orvosok között támadt, ezúttal az 
alább következő két nyilatkozatot közöl­
jük le.

Dr. Fanta Adolftól ma a következő 
sorokat kaptuk;

Tekintetes Szerkesztőség 1
Mint a szókesfejérvárí orvosi kar értekezle­

teinek állandó elnöke, a következők szives közlését 
kérem.

A Vizteleki-féle ügyben a helybeli orvosi kar 
senkit sem bizott meg azzal, hogy Dr. Viztelekivel 
tárgyalásokat folytasson, hanem Dr. Vizteleki jött 
el hozzám személyesen és elment több kartársam­
hoz, kérvén ügyének békés elintézését. Utóbb Dr. 
Späth Henrik velenczei és Dr. Adler Béla csoóri 
körorvos kartársak kerestek föl az ő megbízásá­
ból, majd pedig Dr. Späth Henrik benyújtotta azt 
a nyilatkozatot, a melyet Dr. Vizteleki nem ismer 
el magáénak.

Nagyon természetes, hogy ez a nyilatkozat 
nem volt még aláírva, midőn kézhez kaptuk, csu­
pán tervezet volt, azonban Dr. Späth úgy nyújtotta 
be, hogy az orvosi kar jóváhagyása esetén Dr. Viz­
teleki alá fogja írni azt. Az orvosi kar ennél job­
ban megfogalmazott, beismerő nyilatkozatot küldött 
el szintén tervezetben Dr. Späth által Dr. Vizte- 
lekinek, ennek aláírása azonban, úgy tudom, nem 
történt meg.

czinikusabb vagyok egy páholynyitogatónőnél, — 
pedig akkor voltam a legbanálisabb.

Maga szeretett engem, magát nem csókol­
hattam meg.

Most már látom, hogy kezd érezni újra, mert 
szívtelennek hazudj a magát. Kár ily kegyetlen 
mentség mögé buj.iia. Maga nem volt rossz, Anna. 
csak nem szeretett engem, — euynyi az egész. 
Az én szomorúságom sohasem fordult haragra. És 
ha haragudtam, akkor is csak önmagámra oktalan 
szenvedélyemért.

No látja, szép magától, hogy belátja végre
- Hát persze, oktalan volt: nem lett férj 

és feleség belőlünk. De van valami, amiért ezt az 
oktalanságot a világ minden kincsénél többre becsü­
löm ; és az az a csók, amit nem kaptam meg. 
Mint az uzsorás a váltóját, úgy őrzőm én a maga 
Ígéretét, Eddig is szemmel tartottam mindig magát. 
Ha tapsoltak, én is a tapsolok közt voltam; ha 
végig suhogott a korzón selyem szoknyája, én is 
ott voltam, a néma bámulók között. Nem fájt, ha 
vígnak, boldognak I ittam és nem irigyeltem bará- 
tait győzelmükért. Mert amit én kaptam magától, 
azt senki másnak nem adhatta már: az első szere­
lem boldogságait.

Nézze, kezdődik már a felvonás. Nem hagy­
hatná abba.

— Jó abbahagyom, de folytatni fogom,
— A pásztorjáték folyt tovább, a primadonnát 

minden kilépésénél megtapsolták. Anna boazszan- 
kodva csapta össze legyezőjét.

— Nézze, hogy aifektál 1
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így áll a dolog, nem pedig úgy, miként azt 
dr. Vizteleki a „Székesfehérváréban elmondja. Ezen 
egész ügyben nem nehány orvos jár el, hiszen az 
alispán ur elé beterjesztett beadványt tizenhét or­
vos irta alá. Az orvosi kar nem rágalmazott, hanem 
valót mondott, midőn a hozzá beküldött és jóvá­
hagyását kérő nyilatkozatot közölte azon formában, 
tehát aláírás nélkül, mint ahogy azt Dr. Späth be­
mutatta.

Becsületszót senki sem adott, csupán annyit 
ígértünk meg, hogy a dolgot kíméletből nem fog­
juk nyilvánosságra hozni, hanem az aláírandó nyi­
latkozatot irattárunkban megőrizzük. A Székesfe­
hérvárban megjelent támadó czikk azonban szük­
ségessé tette a közlést.

Kijelentem végül, hogy ebben az ügyben bár­
mily támadásra sem én, sem pedig az elnökségem 
alatt álló orvosi kar többé felelni nem fogunk.

Székesfejérvár, 1902. június 23.
Dr. Fanta Adolf, 

az orvosértekezletek elnöke

Az ügyben illetékes más három tanú­
tól pedig a következő nyilatkozat közlé­
sére kérettünk fel:

Nyilatkozat.
A székesfehérvári orvosok között fenforgó kí­

nos ügyre az igazság érdekeben a következő nyi 
latkozatot kell megtennem:

Először — a napra már határozottan nem em 
lékezem, — körülbelül 3 héttel, ezelőtt dr. Pataki 
Ármin orvostársam kért fel, hogy a közöttük és 
Dr. Vizteleki Frigyes között fenforgó affaireben 
járnék közre, hogy az békésen iutéztessék el. Azt 
feleltem reá, hogy ha Dr. Vizteleki is megbíz, az 
orvosi kar reputatiója érdekében szívesen teszem.

Még ugyanaz n ip véletlenül találkoztam dr. 
Viztelekivel, a kinek a fentebbieket előadtam. Viz­
teleki az én rábeszélésemre hajlandónak nyilatko­
zott a békés elintézésre és ekkor örömét fejezte ki, 
ha annak keresztülvitelére én vállalkozom.

Néhány nap múlva felkerestem dr. Pataki 
Ármint a lakásán és ott nála az ügyről tárgyal­
ván, egy a Dr. Vizteleki által aláírandó nyilatkozat 
formulát szerkesztettem és azt a telephon utján el 
hivott Dr. Steiner Jákó ügyvéddel közöltem.

Azután néhány nap múlva dr. Adler Béla 
orvostársammal, ismét dr. Pataki Ármin ajánlatára, 
elmentem dr. Fanta Adolfhoz és vele a nyilatko­
zat formulát elébe terjesztettük, mint Dr. Vizteleki 
megbízottai is, kikötvén nála, hogy ezen nyilatko­
zat formula azon garantia ellenében adatik át, 
hogy az en block elfogadlatik és egy ellennyilatko­
zat történik, hogy az ügy dr. Viztelekivel kölcsö­
nös felvilágosítások alapján rendeztetett; és hogy

— Nincs igazság ! Magának kellene ez a szerep. 
Hogy játszaná ezt maga !!

— Nem is tudom, mit keres még a színpadon. 
A hangja is elkopott már.

— A maga üde, lányos hangja! . . .Istenem, 
ha elgondolom, hogy az is elfog kopni. És sima 
fehér arcza meg fog fonynyadni . . . olyan boldog 
vagyok e gondolatra.

— Megbolondult ?
— Meg 1 Egy örült rögeszmének vagyok a 

rabja. Hogy majd ha elveszti mindazt, a mi oly 
gőgössé teszi mostan, ha elhagyja mindenki, a ki 
utamat elzárja öntől, akkor tel lógom keresni 
magát, az én régi követelésemmel. A gyerekkor, 
rajongó szerelemmel logom fölkeresni és tudom, 
maga boldog lesz akkor, hogy beválthatja Ígéretét,. 
Az a csók ,fog megváltani bennünket a szomorú 
öregségtől, az fogja visszaadni a mi gyermekkorunkat. 
Érhet addig bármicsoda, az a csók lesz majd az 
igazi. A sorrendben utolsó, de az erzesben első. Nem 
fakó emlék lesz akkor sem az a be nem váltott 
Ígéret, hanem örökre elmúlt ifjúságunk legpo- 
étikusabb részecskéje . . .

— Szóval azt akarja mondani, hogy majd 
csak akkor lesz igazán értékes az a csók, ha meg- 
vénültem ?

__ És ha mégis most akarnám heváltani w
ígéretemet ?

Pali hevesen csókolta meg az Anna kezét.
— Oh, édes . . . Hisz épen ezt, akartam.

Nagy Fődre.

sen általam contemplált nyilatkozat-formula a 
iékesfehérvdri orvosok között marad és az nem 

publikdltatik. Dr. Fanta az elébe terjesztett nyi­
latkozatot teljesen elégségesnek találta és kilátásba 
helyezte, hogy az orvosok többsége által el is lesz 
fogadva, kijelentve, hogy azt maga részéről mele­
gen fogja ajánlani. Megígérte végül, hogy harmad 
napra ez ügyben gyűlést hiv össze.

A gyűlés meg is történt. E napon én sze­
mélyesen Székesfehérvárra jöttem és jóllehet az 
egész értekezleten részt nem vettem, annak végére 
behivattam és ekkor közölték velem a gyűlés ha- 
tározutaképen, hogy az általunk, mint Dr. Vizte­
leki mandatariusai által, megajánlott nyilatkozat 
formulát a gyűlés nem tartotta elégségesnek és egy 
más nyilatkozatot terjesztettek elém

Erre én kijelentettem, hogy az általuk szer­
kesztett nyilatkozatot nem is terjesztem Dr. Vizte­
leki elé.

Kinyilatkoztatom azon kívül, hogy ezen a 
gyűlésen egyszersmind kijelentetett, miszerint az 
értekezlet határozata, valamint a nyilatkozat-for­
mula titokban tartatik, illetve zár alá helyeztetik.

Végül kijelentem, hogy az általam szerkesz­
tett és az általunk dr. Fanta Adolf ur utján 
gyűlés elé terjesztett nyilatkozat formula azonos 
azzal a „Nyilatkozattal, amely a székesfehérvári 
lapok 1902. junius 21-iki számában, az „orvosi 
kar* aláírásával és indiscreliója folytán megjelent. 

Székesfejérvár, 1902. junius hó 24-én.
Dr. Spät Henrik.

A fenti nyilatkozatban a reánk vonatkozó 
részt aláírásunkkal megerősítjük.

Székesfehérvár, 1902. junius hó 24-én.
Adler Béla. Dr. Steiner Jákó.

Ez a nyilatkozat tehát világos bizo­
nyítéka annak, a mit megirtunk : „az or­
vosi kar“ üldözési szenvedélyében szósze­
gésre és irányzatos ferdítésre adta magát, 
Azt a bizonyos nyilatkozatot csakugyan 
nem Vizteleki dr, „intézte hozzájuk,“ hanem 
a mondat,áriusok Pataki dr. lakásán szer­
kesztették meg a még hozzá x aján­
latba is csak olyan feltételű érvényesség- 
gél lett hozva, ha e nyilatkozatnak ma­
gyarázataképpen és ellenértékéül ai 
orvosok szintén kijelentést tesznek. Hogy 

nyilatkozat, közlését mi „tette szük­
ségessé“ arra csakugyan kiváncsi le­
het minden tisztán látni szerető ember, 
mert Vizteleki egyszerűen az alispánhoz 
intézett védekezésében nyilatkozott a vád­
pontokra, Ezt talán csak szabad a megtá­
madottnak tenni. Különben is az ígéret 
nem teltételen volt, a mint ezt dr. Spät 
határozott an kijelenti.

Jellemző különben, hogy a 17 orvos 
közül egyetlen katona orvos volt benn a 
gyülekezésekben: dr. Szabó Elemer ezredor- 
vos, de ez már kilépett, a följelentők 
sorából.

A fönti nyilatkozatok, illetve rószb ni 
beismerés után a mi állításunk igazol

hogy az „orvosi kar“ inkorrek-en 
járt el. ismételve hangoztatjuk, azért Víz 
teleki lohet bűnös, de lehet ártatlan

11 lUtilá.
— Egyházi kinevezések. A hivatalos 

lap tegnapi száma közli a székesfehérvái 
r. kath. egyházmegye előléptetéseit és ki 
nevezéseit. Károly János nagyprépostot, 
mint már közöltük, drivesti czimzetes püs­
pökké nevezte ki ő felsége. Ezután a szé­
keskáptalanban Kuli Márton éneklő kano­
noknak az olvasó, Komáromy Károly őr­
kanonoknak az éneklő, Mayer Károly 
székesegyházi főesperesnek az őr-kanonok- 
ságra, Szuborils Jenő budai főesperesnek a 
székesegyházi, Krevcz Ignác/, idősb mester 
kanonoknak a budai főes peresség re 
Gremsperger István ifjabb mesterkanonok 
nak az idősb mesterkanonokságra való ío- 
kozatos előléptetését j ráhagyván, az ekként 
megüresedő mesterkanonokságot Pasit* Mi­
hály per hátai esperes- plébánosnak adomá­
nyozta, valamint Krencz lgnáez kanonok­

nak a Szent-Mihály arkangyalról nevezett
czimzetes apátságot. Beleznay István ve- 
lenczei plébánost, és Magdics István ettyeki 
esperes-plébánost tiszteletbéli kanonokká 
nevezte ki.

A Huszár kanonok halálával immár 
egy éve üresedésben levő kanonok! stallum 
e szerint Posits Mihály per hátai esperes 
plébánosnak jutott. Posits 1848 november 
20-áu született Iharoson, Somogy megyé­
ben. Perkátára'l 883-ban került, Győry Te­
réz grófnő aján'atára.

Ugyan e kinevezésekkel egyetemben 
dr. Vdrosy Gyula mugyóspüspök Alaghy
___ > városi tanácsost, Mészáros Amand
előszállás! cist. rendi plébánost, K. Horváth 
István fejórvári belvárosi plébánost és 
Gudenusz Ervin báró theol, tanárt és pap­
neveldéi lelkiigazgató" szentszóhi ülnö­
kökké; továbbá Mészáros Amandot a szé­
kesfej ér vári alsó-esperesi kerület egyház­
megyei tanfelügyelőjévé nevezte ki.

Ér-ttségi vizsgálatok eredménye a före­
áliskolában. Ma hirdette ki Bpitkó Lajos kir. tank. 
főigazgató és Kuthy József főreáliskolai főigazgató 

helybeli ni. kir. löreáliskoln óretségi vizsgálatainak 
eredményét mely szerint jelesen érettek: Fábián 
József és Káldor Pál, jólérettek ; Absinger Gyula, 
Fistev Lajos, tiriebseh Viktor, Mayer József, Sándor 
Mór Schmideg Andor és Varga Kálmán. Mettek 
Inttek,: Fittler Béla, Gusztovich Rudolf. Lővinger 
Gyula, Spitzer Gyula és Székely Mihály. Egy ta- 
uáló vizsgálatot nem tett.

A ciszterci rend köréből. A helybeli 
ciszterci rendházban a következő változások állnak 
be : Hamzus Gellert 35 évi tanárkodás után nyu­
galomba vonul. A közszeretetben álló tanar továbra 

városunkban marad. Dr Molnár Samu és Kiss 
Albin saját kérelmükre Pécsre helyeztettek át. A 
megüresedett bárom tanszéket Károly Ignác és dr. 
Polgár Jván rendes tanárokkal Pécsről, továbbá 
Buday Boldizsár helyettes tanárral a budapesti 
egyetemről, töltötte be a zirci apát. Békéi Vilmos 
pécsi tanár Szent- Gottbárdra disponáltatott ház­
gondnoknak.

- Papszentelés. Brandt Gyulát dr. Vároasy 
Gyula püspök ma szentelte tét a helybeli székes- 
egyházban áldozó pappá.

A vidéki társaséletből. A kis provinciá­
iknak meg van az a patriarchális jó szokásuk, 
hogy ha valaki kivívta rokonszeuvüket s a közjóért 
tevékenységet fejtett ki, méltányolni tudják uz 
érdemet. Nádasd-Ladiny és a környékbeli községek 
társadalmának meleg búcsú ünnepélye volt vasár­
nap este az odavaló kaszinóban, a mikor Koncé 
Benőtől, gr. Nádasdy Ferenc uradalmának népszerű 
ellenőrétől vett búcsút. Konoz még aránylag fiatal 

ember s csak négy évig volt N -Ladáuy lakosa, 
most k aszuámak lépett elő és áthelyezték az Arad 
megyében lekvó gyomki uradalomba. A búcsú 
Iestélyen a község és környékbeli iutelegentia teljes 
számban vett részi. Jelenvoltak:

Berger Jozselné, Hruukala luoréne, Fii uk 
Ferenczué, tirabovszky Szani> zlóné, Horváth Józselné 
Kersler Rókusné és ti lein Adolfné. Berger Paula 
es Mariska, Brunkula Ilonka, Flink Anna és Karol in, 
Mihályi Mariska, hitein Margit és Lenke, tiehill 
Karolin, végül a férfiak : Baditz Péter, Berger 
József, Buzási Lajos, Bruukala Imre, Etlényi János, 
Flink Ferenc/,, Halmos József, Kajdy Vincze, 
llunyady Mihály, llorvát Józsel, Kersler Itdkua, 
Koller Károly, Konoz Benő, Mathatic Sándor, dr. 
Meuthler Jenő, Meutler Béla, Mihályi János, Molnár 
István, Nagy Sándor, Grabovszky Szaniszló, Szel­
ni ay er Rudolfné és Trraibál Venczel.

A kaszinó nevűben Molnár István ev. ref. 
ilkész tartott megható szép búcsú beszédet az 

ünnepedhez, majd Nádasd-Ladány, Kis-Keszi és 
Jenő községek nevében Brunkala Imre, a köz­
ségek köztisztelt körjegyzője. Sok szónoklat hangzott 
még el s asztal bontás után a meleg rokonezenvü 
búcsú ünnepélyt kitünően sikeiült táncmulatság 
fejezte be. Konoz Benő távozását nemcsak az 
ntelligentia, de a községek népe is igaz sajttálat!al 

veszi tudomásul, mert a szegénysorén munkás 
embereknekk mindig hatható# támaszul volt.

— Az tiImaradt esküvő. Jankovics 
Kata em miféle Bourgot-regónyeket nem 
szokott olvasni, mégis igen érdekes pszi-
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hikai és szociológiái tanulmányt adott fel, 
bogy tőrjük a fejünket és elvitatkózzunk 
róla a tekete kávé mellet1'. Lehet, hogy 
nem ez okból cselekedte, a mit cselekedett, 
de Jankovics Katának akaratét a szülei 
nem vették tekintetbe, mi sem vagyunk 
reá kötelezve. Igen csinos, 19 éves fiatal 
leány, szüleivel a Itácz-utcza 59. szám 
alatt, laknék. Három hónap óta jegyben 
járt Kuruc» István Öreg-utca 20. szám alatt 
lakó asztalos mesterrel, ki még csak 25 
esztendős. A leány soha sem akart Ku- 
ruczhoz menni, de szüleik összekommen- 
dálták a dolgot s igy a kihirdetés meg- 
történt. Az esküvőnek már a múlt hétfőn, 
e hó 16-án meg kellett volna lenni, de 
három nappal az esküvő előtt tanújával 
megjelent a leány Maitesz anyakönyvvezető 
előtt s kijelentve, hogy a vőlegényét nem 
szereti, soha nem fogja szeretni, az aktáit 
vissza kérte és kapta. Reá néhány nap 
múlva megint csak ott volt az anyakönyv­
vezető ti ól, most már vőlegényével, hogy 
nagyon megverte az anyja, hát mégis csak 
hozzá megy Kurucz Istvánhoz. Havranek 
József polgármesternek most már diszpen- 
zációt kellett adn\ hogy az esküvő teg­
napra kit fizettessék. Tegnap délelőtt fél 
10 órakor beállított az anyakönyvi hiva­
talba a huszonöt főnyi násznép, a meny­
asszony fehórruhában, myrtus koszorúval 
és kisírt szemekkel, a mint az egy jámbor 
erkölcsű, derék leányzóhoz illik. Megkez­
dődött a szertartás. Mattesz anyakönyvve­
zető kérdezi a leánytól: akar-e felesége lenni 
szabad akaratából Kurucz Józsefnek ? 
Jankovics Kata felnéz a szoba padló­
jára, hogy ne lássa kedves szüleit s nem 
szól egy szót sem. Az anyakönyvvezető 
megkérdezi a leányt másodszor, harmad­
szor, Összesen tizenkétszer, a mi kis Katánk 
süket marad és néma. Hiába szólnak közbe 
az atyafiak s a néném asszonyok bölcs 
tanácsokkal, Kata csak a száját szorítja 
össze. Az anyakönyvvezető kiküldi a nász­
népet, gondolják meg a dolgot s ha a le­
ány nem akar, ne erőltessék. A folyosón 
aztán neki támadt a násznép a szerencsét­
len fiatal leánynak, a hajába kapaszkodtak 
s úgy elverték, hogy végre zokogva jött. 
be: akarok már . . .

Az. anyakönyvvezető azonban a tör­
vény szellemét tekintette s kijelentette, 
hogy ilyen körülmények között nem adja 
össze a párt. A násznép hosszas tanakodás 
után hazament s otthon megtartották a 
lakodalmat. Ittak és tánczoltak s úgy éjfél 
táján Jankovics uram elő akarta keresni a 
leányt, hogy majd elveri. Kata pedig élt 
már a gyanúperrel, nyitva tartotta az ab­
lakot s azon át ugiott ki az utczára ói 
elszaladt a sötét éjs akába. Az esküvő most 
már valószínűleg azért sem lesz megtartva, 
mert éjszakára a vőlegény is visszalépett, 
noha Katának 1000 korona hozománya van 
Tessék a szárazon leközölt eset fölött vi­
tatkozni.

— Uj bútor raktár. A székesfehérvári és 
iejermegyei közönség figyelmét felhívjuk Nyári 
Gábor mai számunkban foglalt hirdetésére. A szolid 
munkáiról ismeret es,'kiváló iparos czég a Kórház- 
ntezában saját készítményt! hutoraiból raktárt nyi­
tott s a már most elhelyefcett bútorok oly kiváló 
szépek és ízléses kivitelűek, hógy azok bármily nagy­
városi czég raktáraival rersenyre kelnek, szolid mun­
kájukkal pedig túl szárnyalják azt.

- Placzl árak. Székesfehérvár junius 26-én 
Búza: 9.00-9.10; Rozs: 700 - 7.10; Árpa;
6.00-6 20 Zab: 7.00-7"20 Kukorioza : 5.10-5.20. 
Az árak 50 kilónként, korona értékben értendők.

Számoljunk le.
A .Fejérmegyei Napló“ junius 21-iki 

•zárnának A törvénykezési palota árnyékából 
czimü czikkóben előbb megkritizálván az 
építést, a következőket, mint megtörtént 
Ínyeket adja elő:

„Hétfőn Vásárhelyi mérnök kérdőre vonta Fried 
mérnököt, a ki az építést vezeti, mert a főhomlok­
zaton levő oszlopok botrányosan ferdén vannak 
igymásra építve. Erről egyébiránt minden laikus 

szemlélő 500 lépésről is meggyőződhetik. Hatalmas 
faragott kőoszlopok emelkednek az elsó emeletig, 
illetőleg az erkélyig, innen fel, egész az épület pár­
kányáig. A falból kidomborodó oszlopoknak ter­
mészetszerűleg az alsó oszlopok folytatását kellene 
képezniük. A valóságban azonban botrányos s a 
legelemibb eszthetikai követelményeket is arcul 
csapva több decimeter elhajlást mutat a felső oszlop 
az alsó oszloptól. Ezt persze minden gombóciskolás 
gyereknek látni és észrevenni kellett volna,
Fried mérnök nem vett róla tudomást. Illetőleg 
— a mint értesülünk — tudomást vett róla, de 
egy uj állás építésétől akarta megkímélni a szegény 
Bernstein és Káldor céget.

Vásárhelyi mérnök — nagyon természetesen 
kifogásolta a botrányos építést, mivel ő jó 

rajzot készített és felelősségre vonta Fried mérnököt.
De Fried mérnök nem azért tapasztalt és világlátott 
ember, hogy magán hagyja száradni a tudatlanság 
vádját, bűnbakot keresett ós talált. Máhr János 
főpallór személyében. Máhr nagyon teruészetesen 
nem hagyta magán száradni a gyüngeség vádját, 
védte magát, s váltig állította, hogy neki Fried 
adta az utasítást.

A dolog vége az lett, hogy az igazságügy- 
miniszter megbízásából Wagner Gyula, budapesti 
műépítész megjelenvén a palotánál, azt felülvizsgálta, 
a tapasztalt botrányos rendetlenségek fölött a leg­
súlyosabb rosezalását fejezte ki, elrendelte a főhom­
lokzat lebontását és újra -való felrakását. Egyben 
pedig jelentést tett az igazságügyminiszternek 
tapasztalt rendellenességek miatt*

A kritikához mindenkinek joga lévén, 
csak a tényállításokra — miután közópit- 
kezósröl van szó — közöltük be Daróczy 
István kir. törvényszéki elnök, egyszers­
mind a törvónyház építését felügyelő bi­
zottság elnökének nyilatkozatát, a mely 
világosan ós határozottan kijelenti: az 
építésnél a legkisebb rendetlenség sincsen.

Noha Daróczy István kir. törvény­
széki elnök a nyilatkozatot természetszerű­
leg nem czáfolta meg s igy azt a rósz- 
akaratnak részéről is hitelesnek elismerni 
kellett, a „Fejórmegyei Napló* tegnapi 
számában nem vett róla tudomást, hanem 
az alábbi sorokat irta az ügy czime alatt. 
Ezek a sorok nem egyebek, mint tajtók- 
zós durvaságok én ellenem, egy részt gya­
núsító czólzatuak, másrészt aszal a ten­
denciával is irvák, hogy az ötőlós-hatolás 
végén úgy tüntesse fel a dolgot, mintha 
neki lett volna igaza.

íme itt adom a „Fejórmegyei Napló1 
közleményét. Tessék hozzá venni, hogy az 
alábbi sorokat pap írja, a ki reverendát 
visel, a ki keresztet tart kezében és aki 
olvasót perget ós a ki a szent ostyát 
osztogatja a híveknek:

„—Az igazságügyi palota árnyékából Ily 
c/im alatt tettük meg megjegyzéseinket azokról a 
botrányos építési hibákról, a melyek az uj igáz- 
oágtigyi palotánál minden esztétikai Ízlés és minden 
építészeti tudás rovására történtek és történnek. A 
„Székesfehérvár«, a mely minden lében kanál és 
mindenbe bele szokta az orrát ütni, nagy banda 
bandázást cselekszik, a miért mi ezt megtenni 
merészeltük. Ha még keresztény lenne az a Káldor 
és Bernstein-cég, talán még megkegyelmezne nekünk 
de mivel az érdemdús czég tagjai izületiéi hibában 
leledzőnek, nekünk ront ós nagyúri grandezzával 
odavágja, hogy mi még az épületet is felekezeti 
szempontból bíráljuk meg. Ha megczátolta volna 
állításainkat, és kimutatta volna, hogy azok 
oszlopok egyenesen állanak és az épület lábazatánál 
nem kötőszer nélkül építették oda azt a másfél 
deciméter falat, nem szólnánk semmit. De bizony 
tás helyett a lelekezetieekedós vádjával dobálózik. 
Vájjon nem mondhatndk-e mi sokkal jogosultabban ? 
Miért akarja valakinek a hibáját és bűneit leta­
gadni, ha az zsidó; miért akar valakit bekenni a 
zsidó kedvéért, ha az keresztény; s egyáltalán egy 
évi itteni pályáján keresetül miért vett, ós vesz 
párttogása alá minden alkalommal minden veszett

ügyet, ha az zsidókra nézve kellemetlen P Ott volt 
Wiener Ilona-ügy egy esztendővel ezelőtt. Mennyi 

oitobasdgot összehebegett annak a szerencsétlen 
leánynak a megmentésére, a mig a bebizonyult 
tények le nem bunkózták. Ott volt a ráealmási 
Günsberg-eset. Valósággal fölfalni akart minden 
keresztényt, csakúgy dobálózott a gyilkosokkal, 
mert Günaberg úr születési hibában leiedzett. Itt 
volt nemrég az a buta Strassmann-hecc, a melyért 
azonban Kégl főhadnagy el is rántotta a nótáját 
Itt a Vizteleki-ügy, a melynél szerencsétlenebb ügy 
mellett még nem kerteltek egyhamar többet és 
nem kentek több idegen piszkot másra. És végül 
itt van az igazságügyi palota kérdés**, melyet 
ismét csak azért akar agyontámogatni, mert a 
Bernstein és Káldor cég zsidó.

Mikor az a cég rútul kinullázta a fejórvári 
iparosokat az alvállalkozásoknál, nem szólt egy szót 
sem; mikor a sztrájk alkalmával száz és száz nyo­
morult ember filléreiről volt szó, nem a zsarolókat, 
hanem a sztrájkólókat szidta; végül most, mikor 
mindenki beismerj a kinek szemei vannak, hogy 
itt építési baklövésről vagy tudatlanságról van szó, 
ismét prókátoroskodik, mert Berstein zsidóról van 
szó. Ezer ós ezer munkás, képzett építészek ügye, 
azok nagy sérelme, schmarn volt neki, szót sem 
érdemeltek, pedig egy szegény kis holt gyerek 
miatt tintatengert tudott kiönteni.

Nem tetszik látni, hogy kilóg a lóláb ? A 
filószemita, a zsidónyaló lólába ? a ki — mert a 
zsidók exisztenciát biztosítanak számára — minden 
szemérmetlen támadásra kész az érdekükben.

Igenis támadtuk a korrupciót s nencsak a 
keresztényekben, hanem a zsidókban is. És támadni 
fogjuk ezután is. És mivel a zsidók mérhetlenül 
nagyobb számban terjesztői az erkölcsi :s anyagi 
korrupciónak, minta keresztények s mivel keresztény 
magyar népünk anyagi és erkölcsi exisztenciáját 
látjuk általuk veszélyeztetve, lel lógunk szól ilni 
ezután is. Lesz rá bátorságunk, ha másnak nincs.

mint megbecsüljük a becsületes zsidót — ép 
úgy üldözni fogjuk a bűneiket,

Olyan emberek pedig, mint ö fényessége, még 
nem szorítottak béliünkét a sarokba eddig sem s 
nem fogják azt megtenni a jövendőben sem.

A közölt hir többi részére nézve meg­
várjuk mégatudositás beküldőjének felvilágosítását *

most minden objektiv ember íté­
letére bízom, a következő tényeket. Az 
a Vásárhelyi Dezső kir. s. mérnök, a kire 
a „Fejórmegyei Napló* mint illetékes 
tanúra hivatkozott, e második közlemény 
mógjelente előtt, a kellő időben az itt kö­
vetkező nyilatkozatot küldte be a „Fejér­
megyei Napló“ szerkesztőségébe:
A Fejérmegyei Napló Tekintetes Szerkesztőségének.

Igen tisztelt Szerkesztő úri 
Engedje meg, hogy b. lapjának junius hó 

21-iki számában megjelent s az igazságügyi palota 
árnyékából 1 cimü cikkének téves adatai közül 
különösen a következőkre felhívjam figyelmét:

1. Én a főhomlokzati oszlopok ferdén állása 
miatt Fried mérnök vállalkozó urat sohasem von­
tam kérdőre, minthogy az oszlopok tervszerűen 
és teljesen egyenesen helyeztettek el. Lebontásról 
annál kevésbbé volt szó.

2. Wagner Gyula budapesti építész ur, ki 
a terveket készítette, junius hó 18-án nem 
miniszteri megbízás folytán jött Székesfehérvárra, 
hanem egy levelem folytán, melyben kértem, hogy 
még mielőtt nyári üdülés végett hosszabb időre 
külföldre utazik, több függő kérdés ós apróbb 
építészeti ügyek megbeszélése végett egyezer 
még az építkezés helyszínén vele személyesen 
találkozhassam. Szükségtelen most már pl. azon 
állítását cáfolgatnom, hogy Wagner ur a mun­
kákat felülvizsgálta és botrányos rendetlenséget 
talált stb. stb., minthogy vizsgálatot tartani 
annál kevésbbé lehetett célja, mert ezzel senki 
őt meg nem bizta. A történeti igazság kedvéért 
megjegyzem, hogy közösen vele tett szemlénk 
után elégedetlenséget Wagner építési urnái nem 
tapasztaltam.

Kitűnő tisztelettel: 
Székesfehérvár 1902 junius 24.

Vásárhelyi Dezső s. k. 
kir. s. mérnök, építési ellenőr.



Ezt a nyilatkozatot a „Fejérmegyci 
Napló“ egyszerűen elsikkasztotta, nem 
vett róla tudomást. Mert hiszen ha tudo­
mást vész róla, kénytelen beismerni, hogy 
az általa tényként állított dolgok az el­
sőtől az utolsó betűig valótlanok. Csalárd 
módon úgy kísérelte meg a kibontakozást, 
hoay mint Bodóné ha a bor árát kérik 
tőle, mindenről beszélt, csak, a tényékül 
állítottak valódiságát vagy valótlanságát 
eldönteni kompetens trau hozzá beküldött 
nyilatkozatáról nem. Elfogult, szűk látó­
körével magától nem tud reá jönni arr^, 
hogy azért nem foglalkoztam kritikai 
észrevételeivel, mert, hogy az építést vezető 
mérnök a terv szerint épiti-e a palotát 
vagy sem, arra sem ón, sem más, hanem 
az építésügyi bizottság, első sorban az 
ellenőr illetékes nyilatkozni. Másodszor 
pedig véleményekkel én polémiába nem 
elegyedem, mindenkiét tisztelem. Ha valaki 
azt tartja, hogy rosszul építik a törvény- 
házat, írja meg, fejtse ki nézeteit, joga 
van hozzá. De a tényeket nem lehet véle­
mény szerint előadni, mert a tény csak 
egyféle lehet. Ha Vásárhelyi mérnök nem 
mondott lesújtó szavakat, akkor nem sza­
bad ilyeneket szájába adni, mert az tud a 
tos hazugság és csalás a tollal A véle­
mény és a tény előadás közt distingválni 
tudás, természetesen tiszta, józan észt 
kíván meg.

Azt mondja a „Fej ér megyei Napló* 
mutattam volna ki, hogy azok az oszlo­
pok egyenesen állanak. Az ilyen mondá­
sék mutatják meg, hogy mindent lehet 
írni, gondolkodás nélkül. Eltekintve attól, 
hogy mindig annak kell bizonyítani, a 
ki valamit állít, — igy tehát, az ellen­
kezőjét bebizonyítani, ha az újság­
ban ez lehetséges lenne, a F. N. kötelessége 
lett volna — hogyan lehet oszlopuk 
egyenességét avagy ferdeségót újságban 
kimutatni, bizonyítani? Hiszen ez olyan 
ténybeli kérdés, a melyet csak a hely­
színén lehet bizonyítani. A törvényház 
homlokzatát nem lehet az újság hasábokba 
betenni, minden más egyéb pedig ismét csak 
dlHtás lenne. Elborzad az ember, hogy 
micsoda gondolkodás nélkül Írnak némely 
emberek.

És ez a tény ad nyugalmat, hogy Bükéi 
Ferencznek durvaságait szó nélkül zseb re­
rak jam, sőt ki is nyomassam Mit tegyek 
ezzel az ifjú emberrel, a kit egy kifeje­
zése teljesen megvilágít előttem. Az-az 
4«í is rántotta a nótáját“, — ez a hang 

az, a miről a hecc-káplán tipikus í lakját, 
az istálló legények gondolkodás modj.it 
és szókészletét megismerem. E/ egyszer 
fáradtságot vettem magamnak részletesen 
bizonyítani roszhiszemü, korlátolt gondol­
kodású közszereplését. Ezentúl nem teszem 
s. ha nagyon megtalálom unni viselkedését, 
egyszer elfelejtkezem, hogy érden étjén ül 
ugyan, de reverendát visel s megrázom 
a fülét.

Ez az utolsó szavam hozzá.
Fényes László.

Nyilttér*)
U j üzlet.

Van szerencsénk a mélyen tisztelt 
bőlgyközőnsóg szives tudomására hozni, 
htigy Bécsi I. Rotheturmstr. 19., I. Goi fe­
sch mid gassé 7., I Bauernmarkt 13, VI .Ma- 
riahilferstr. 1. számú üzleteinknek egy fiók­
üzletét, Székesfehérvárott, ideiglenesen 
nádor-utcza 1. szám alatt megfogjuk nyitni. 
Ezen fiók üzlet alapításnál nem vezérelt 
bériünkét, semmiféle nyerészkedési vágy, bá­
néra kizárólag czégünk egyik társ tagjá­

nak : Herz Rezsi) urnák, határozott kíván­
sága, hogy abban a városban, ahol neki 
annyi kedves ismerősei vannak, és mely­
hez őt oly kellemes múlt fűzi, hamar a 
sors úgy rendelte, hogy személyeken ott 
nem lehet, Jegalább képviselve legyen.

Arra kérjük - tehát úgy a székesfe­
hérvári, mint a vidéki hölgyeket, hogy 
tájékozás czóljából ottani képviselőnket 
felkeresni méltóztassanak, az ottani szép 
választékú raktárt megtekinteni, és bár­
mily áru szükséglet beálltával czógünket 
bizalmával megtisztelni szíveskedjenek.

Czégünk beltagja Herz Rezső ur előre 
is biztosítja az általa igen nagyra becsült 
szfehórvári és vidéki hölgyeket, hogy úgy 
a bevásárlásnál, mint megrendeléseiknél 
jól ismerve azon város és vidéke tisztelt 
vevőinek Ízlését,, oly előnyöket fog nyúj­
tani, a migei""tekintve az oly óriási bécsi 
raktárakat, más kereskedő nem képes.

Igen kérjük erről képviselőnknél meg­
győződést szerezni, és maradunk kiváló 
tisztelettel

Herz Rezső Bécsi fióküzlete 
Székesfehérvár, Nádor-utcza I.

) E rovat alatt közöltökért nem vállal felelőeéget

Tisztelettel hozom a nagyérdemű 
közönség tudomására, hogy asztalos 
műhelyem készítményei számára

Kórház-utcza 4. sz. alatt

BÚTOR RAKTÁRT
nyitottam.

Raktáron tartok saját készítésű, 
legszolidabb minőségű

hálószoba és ebédlő 
berendezéseket,
= íróasztalokat =

s minden fabútor munkát a legegysze­
rűbb ós a legdíszesebb styl ti kivitelben.

Munkáim szives megtekintésót 
kérve, vagyok

kiváló tisztelettel

Nyáry Gábor,
asztalos-mester.

Miihely: Várkapu-utcza <>. szám-

éHiiHiH

KRAUSZ F. VILMO >
Basa utc?a 2. rz. T léfon: 88.

Nagyon olcsó kölcsönt,-7,?,,
nagy földbirtoko ok és háztulajdono­
sok részére 15, 22, 331/» 38, 50 évi

í törlesztésre.

4'|2-S°|o kamatra
Adósnak jogában áll a kölcsönt 

egészben vagy részben a fenti idő 
lejárta előtt bármikor visszafizetni; 
féléves előlegre felmondás mellett, 
mig ellenben a pénzintézet nem 
mondhat előbb fel.

Ha a birtokot terheli már előző 
drága kölcsön, d; a kölcsönösszeget 
fel akarja emeltetni, vagy a kama­
tot drágá'ja, akkor a föld becsórtó- 
ke feléig a községi becslevél figye­
lembevétele mellett nemcsak felemel­
hetjük, de a drága kamatot felcse­
rélhetjük olcsó kamatra

Ha betáblázott kölcsöne már van, 
úgy az újabb olcsóbb kölcsöntől be­
kebelezési százalékot nem kell fizetni.

Ezek keresztülvitele végett nem 
okvetlen szükséges Székesfehérvárra 
személyesen bejönni, teljesen, elég­
séges ha Rvólileg postán tetszik be . 
küldeni

a hiteles telekkönyvi kivonatot,
kataszteri birtokivet, községi becs- 

levelet. ~
Levélheti vagy szóbeli kórdezős- 

kődésre azonnal Sziveken szolgálok' 
felvilágosítással.

jReraénytendő gabna ás gyap­
jú terményekre szerzek előleget, 
katonatiszteknek és állami hi­

vatalnokoknak személyhitelt ige re 
szolid feltételek mellett.

i 'évi törlesztésre 4.7ÍÍ százalék

Mimiimkor a 
kölcsönösszege 
és a zálogtár­
gya illán hatá­
rozható mog a

kölcsön feltételei

mely félévenkint fizetendő fizetségekben no inénak 
kamat, (le a töke törlesztése is bonnfoglaltatik.

SZEKERÁK és HORNYÁNSZKY-nál
= a végeladás már csak négy hétig tart.

Az összes diszmü áruk, játékok és edényfélék

ewíéláron,-»«
használati apróságok 40°|o engedménnyel lesz­

nek elárusítva

Nyomatott Gsitári kő- és könyvnyomdájában Székesfehérvárott.


